

## ДА ПОДОБРИМ РАБОТАТА НА МЕСТНИТЕ ОРГАНИ НА ЦСУ

Р. Марков, Г. Петков

През последните няколко години местните органи на ЦСУ израснаха и се оформиха като действителни звена за осигуряване на достоверна статистическа отчетност. В резултат от системната и упорита работа на служителите при окръжните статистически управления и инспекторатите по статистика състоянието на първичната статистическа отчетност се подобри чувствително. Подобри се качеството на разработката на статистическите материали, на провежданите еднократни наблюдения и преброявания. Значителен напредък е постигнат и в аналитичната работа по изучаване на отделни въпроси, характерни за икономиката на окръга и околията. С това се съдействува на местните органи на властта в разкриване на съществуващите резерви и тяхното най-рационално използване. Окръжните статистически управления вече излизат редовно в местния печат с тримесечни и годишни съобщения за резултатите от изпълнението на народностопанския план в територията на окръга по околии, предприятия, стопанства и организации. В това отношение имат известен напредък и някои инспекторати, като например в гр. гр. Силистра, Габрово, Димитровград, Димитрово, Лом, Пазарджик и др. Всички окръжни управления издадоха окръжни статистически годишници, които дават по-голяма възможност на нашата общественост, на планиращите органи, на научните работници и др. да следят и анализират икономическия и стопански живот в нашата страна.

Тези успехи обаче са все още недостатъчни в сравнение с изискванията и задачите, поставени от Партията и Правителството пред местните статистически органи. През последните години ясно проличаха и някои съществени слабости в работата на инспекторатите по статистика и на окръжните статистически управления. Първичната отчетност в предприятията, стопанствата и организациите е все още незадоволителна. Значителен е броят на отчетниците, които съзнателно или несъзнателно дават неверни данни при отчитане изпълнението на плана. В по-голямата си част допусканията от тях грешки и пропуски се дължат на небрежно отношение към отчетността, но не са малко и нарушенията, които се правят умишлено, с цел да се постигнат материални или други облаги. Затова свидетелствуват случаите, констатирани при направените проверки от сътрудниците при местните статистически органи. Само така можем да си обясним наличието на такива факти като например прехвърлянето на промишлена продукция в някои предприятия от един отчетен период в друг, за да се отчете изпълнение на плана; остойносттаването на продукцията не по цените, посочени в ценника, а по други (ДИП „Кооператор“ в гр. Русе, Разлог, Гоце Делчев, ТПК в София, Пловдив и др.). В някои ТПК в гр. Пловдив, в I-ва Пловдивска, Пещерска и други околии непромишлената дейност се планира и отчита като промишлена. Някои ТПК и промкомбинати прехвърлят продукцията от собственото производство